

УДК 338.48

Н. В. Косарева

Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК), Москва, e-mail: kosarevantl@rambler.ru

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ

Ключевые слова: Республика Северная Осетия – Алания, туристско-рекреационный потенциал, экологический туризм, особо охраняемые природные территории, туристский кластер, экономическое развитие республики.

Статья рассматривает вопросы экономического развития территории Северной Осетии посредством развития туризма. Особое место в туристско-рекреационном потенциале республики занимают природные достопримечательности и особо охраняемые природные территории, которые являются основой развития экологического туризма. Экологический туризм во всем мире на сегодняшний момент является одним из драйверов развития территории. Северная Осетия, обладая уникальными природными и историко-культурными достопримечательностями, может развивать на своей территории разнообразные виды экологического туризма. Наиболее приоритетными для республики являются агротуризм, этнографический туризм, спортивная охота, и образовательный туризм на территории национальных парков и природных заповедников. Особое место среди всех направлений экологического туризма в республике занимают Северо-Осетинский государственный природный заповедник, национальный парк «Алания», комплексный заповедник «Цейский». Именно эти особо охраняемые природные территории являются точками притяжения туристов, сосредоточением туристской инфраструктуры и зонами экономического роста. На сегодняшний момент в республике принята программа поддержки экологического туризма, ренновирруется туристская инфраструктура, поддерживаются туроператоры внутреннего туризма. Несомненно, есть и ряд проблем, связанных, прежде всего, с низким уровнем финансирования и низкими имеджевыми показателями республики.

N. V. Kosareva

Russian state University of physical culture, sports, youth and tourism (gtsolifk), Moscow, e-mail: kosarevantl@rambler.ru

ECOTOURISM IN NORTH OSSETIA AS A FACTOR OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE REPUBLIC

Keywords: Republic of North Ossetia-Alania, tourist and recreational potential, ecological tourism, specially protected natural territories, tourist cluster, economic development of the Republic.

The article considers the issues of economic development of the territory of North Ossetia through the development of tourism. A special place in the tourist and recreational potential of the Republic is occupied by natural attractions and specially protected natural territories, which are the basis for the development of eco-tourism. Ecotourism around the world is currently one of the drivers of the territory's development. North Ossetia, with its unique natural and historical and cultural attractions, can develop various types of eco-tourism on its territory. Agrotourism, ethnographic tourism, sport hunting, and educational tourism in national parks and nature reserves are the highest priorities for the Republic. A special place among all destinations of ecological tourism in the Republic is occupied by the North Ossetian state nature reserve, the national Park «Alania», and the complex reserve «Tseyksy». These specially protected natural areas are the points of attraction for tourists, the concentration of tourist infrastructure and areas of economic growth. At the moment, the Republic has adopted a program to support eco-tourism, rennovates the tourist infrastructure, supports tour operators of domestic tourism. Undoubtedly, there are a number of problems related, first of all, to the low level of financing and low image indicators of the Republic.

Введение

На сегодняшний день туризм является одним из перспективных направлений развития Республики Северная Осетия-Алания и страны в целом. Туризм способствует эффективному использованию богатых природных ресурсов и культур-

но-исторического наследия. Внедрение туризма, с одной стороны, служит расширению культурных знаний, оздоровлению и отдыху граждан, а с другой – способствует экономическому развитию региона, решению проблем занятости в малых городах и селах, а также

привлечению дополнительных средств в экономику.

С каждым годом, как в России, так и во всем мире, экологический туризм получает все большее распространение. По примерным оценкам в различных регионах мира экологический туризм, связанный с посещением мест дикой природы, в среднем составляет 30-60% от общих объемов международного туризма.

В отличие от многих европейских стран, которые давно лишились своих естественных ландшафтов, Северная Осетия, несмотря на небольшую территорию, владеет существенным туристско-рекреационным потенциалом: природно-ресурсным, культурно-историческим, археологическим. Разнообразные природные ландшафты, богатые ресурсы минеральных вод, уникальные культурно-исторические памятники – все это благоприятствует развитию экологического туризма в регионе. Наличие в республике особо охраняемых природных территорий свидетельствует о том, что в республике уделяется внимание сохранению флоры и фауны, развитию экологического туризма.

Цель исследования

Основной целью нашего исследования является рассмотреть туристско-рекреационный потенциал Северной Осетии как основы развития экологического туризма. Уникальные климатические условия и богатые культурно-исторические традиции являются предпосылками для развития туристского кластера в республике. Развитие индустрии туризма будет стимулировать не только экономическое, но и социальное развитие республики. Одним из перспективных направлений развития туристско-рекреационного кластера республики является экологический туризм, представляющий собой форму устойчивого туризма, ориентированного на посещение относительно нетронутых антропогенными воздействиями природных территорий [10].

Материал и методы исследования

Экологический туризм в Республике Северная Осетия-Алания представлен такими перспективными формами туризма, как агротуризм, горный и ре-

креационный туризм, краеведческий туризм, этно-экотуризм, «зеленый туризм» и другие виды туризма.

Агротуризм – относительно новое направление для Республики Северная Осетия-Алания и России в целом. В республике эта форма туризма имеет высокий потенциал роста, так как предполагает создание сети гостевых домов в отдаленных поселениях без высокой стоимости инфраструктуры и с учетом известных традиций гостеприимства в республике, что позволит сделать пребывание туристов комфортным. В настоящее время таких домов в регионе пока не много, около 25, но их число с каждым годом растет. Развитие агротуризма, связанного с размещением туристов в сельских и горных деревнях, является наиболее перспективным в регионе, поскольку он привлекает довольно много жителей городских агломераций и имеет высокие показатели развития сельскохозяйственных угодий.

Еще в 2008 году в рамках проекта ООН «Развитие агротуризма в Северной Осетии» была создана общественная организация «Центр развития экологического и сельского туризма», которая консультирует сельчан, желающих принимать в своих домах туристов. Кроме того, на базе отделения туризма Северо-Осетинского госуниверситета периодически действуют курсы для сельских жителей, планирующих серьезно заняться этим модным в Европе и Америке видом туризма [12].

Продолжая жить своей обычной жизнью, хозяева-крестьяне, фермеры познакомят туристов с сельским бытом. Работа в огороде, где растут свежие овощи и фрукты, скотном дворе с коровами, курами, овцами придаст отдыху особую пикантность. Гостям интересно будет посмотреть, как делается сыр, кефир, масло. Нехватка топлива обусловила развитие не сыроварения, а производство натурального сычужного осетинского сыра из коровьего молока и из молока овец. Каждая хозяйка в горах владеет этим мастерством. Горцы традиционно с удовольствием принимают гостей. Ночлег в зависимости от условий проживания стоит 200-400 рублей. В старинных горных селениях гостей учат доить коров, делать осетинский сыр, печь знамени-

тые осетинские пироги. «Изюминками» североосетинского агротуризма являются обучение варке осетинского пива, мастер-классы по приготовлению национальных блюд, сбор горного меда на паеках, ловля форели на бурных реках.

Практически каждый хозяин готов предложить экскурсии с элементами экологического и этнотуризма: отдыхающим показывают красоты местной природы и знакомят с историей заброшенных высокогорных селений, где в первозданном виде сохранились святилища, сакли, склепы. В равнинных селах чаще предлагают остановиться в домах, расположенных у чистейших рек или поблизости с лесом. Здесь гости с удовольствием помогают ухаживать за живностью, а хозяева кормят их экологически чистыми продуктами с собственного огорода.

На базе крупнейшего в республике агропромышленного холдинга «Мастер-Прайм. Березка» развивается агротуризм. Разработан и реализуется проект развития туристского кластера, предусматривающего строительство животноводческого комплекса на 1200 голов дойного стада, заводов по переработке молока и производству элитных сыров «Конте», коттеджного поселка для сотрудников и гостинично-ресторанного комплекса. Агрохолдинг на сегодня единственное в России предприятие, где содержится поголовье молочно-мясной французской породы монтбельярд [17].

В Северной Осетии имеются благоприятные условия для сельского туризма. Помимо всего прочего, она еще имеет и экзотические черты, так как горная изоляция сохранила почти в неизменном виде быт народа. Здесь как бы соприкоснулись история и современность. История алано-осетинского народа такова, что его этнокультура сложилась в суровых, но прекрасных горных условиях. Осваивая территории и приспособившись к тяжелым условиям, в режиме многовековой геоморфологической изоляции, народ создал самобытную культуру, выразившуюся в особенностях образа жизни, в архитектуре, в ведении хозяйства. Горные ущелья и котловины изобилуют памятниками старины, архитектурными сооружениями, легендами, памятниками природы, которые заинтересуют любоз-

нательного туриста. Однако характер народа можно узнать только при близком общении, тогда, когда непосредственно соприкасаешься с ним в быту, участвуешь в его каждодневной суеде, собственно говоря, окунаешься в жизнь народа. И здесь экотуризм играет ведущую роль.

Значительными ресурсами для развития экотуризма обладает Даргавское ущелье, где сохранилось местное население и где ведется традиционное хозяйство. Ущелье особенно посещаемо в летнее время. Оно насыщено историческими памятниками, здесь находится знаменитый «Мертвый городок», учтенный в реестре ЮНЕСКО. В этом же ущелье находятся Мидаграбинские водопады, которые по высоте занимают третье место в мире. Селения Даргавс, Ламардон и Джимара сохранили свой национальный колорит, с домами из кровельного сланца, узкими извилистыми улицами. Склоны гор со следами древнего террасного земледелия, уникального для этих широт. Отдыхающим наверняка будет интересно узнать о том, что нехватка земли вынуждала людей строить террасы на склонах, для чего плодородную землю приносили с долины, которая часто во время ливней смывалась вместе с урожаем. Население ведет натуральное хозяйство, выращиваемые плоды и овощи отличаются высокими вкусовыми качествами из-за высокой солнечной радиации. В лесах имеются ягоды, грибы, черемша. Туристы могут принимать участие в хозяйственной жизни, совершать пешие или верховые прогулки по живописным окрестностям.

Перспективной формой экологического туризма в Республике Северная Осетия-Алания является охотничий туризм, включающий охоту на диких животных, птиц, рыбалку. Республика Северная Осетия-Алания является одним из основных охотничьих регионов. Леса и горы, нетронутые цивилизацией, помогают процветанию здесь этого промысла и соответственно развитию охотничьего туризма. В регионе трудно найти человека, у которого бы предки не промыслили добычей зверя.

Министерство природных ресурсов и экологии Республики Северная Осетия-Алания занимается в первую очередь не организацией отстрела диких

животных, а сохранением их численности и генофонда, восстановлением популяции. Например, сейчас на территории охотничьих угодий республики поголовье тура составляет 2,7 тысячи особей, оленя – 550, серны – 880, косули – 1,1 тысячи, хотя 10 лет назад их численность была намного меньше. На протяжении двух лет в республике введено ограничение охоты на оленя, барсука, зайца, рысь, что дает положительные результаты. Для того, чтобы поддерживать и восстанавливать популяцию зверей, в Осетии создано несколько государственных организаций, которые имеют собственные «заказники». Их площадь составляет 398,8 тысячи гектаров. При этом территория общедоступных охотничьих угодий, которыми могут пользоваться жители, не превышает 14,8 тысячи гектаров [11].

ФГУ «Северо-Осетинское государственное опытное охотничье хозяйство» предлагает горную охоту по Северному Кавказу, рыбалку на горных реках и озерах из родниковых вод, а также экскурсии по разнообразным туристическим маршрутам [15].

Турфирма «Сафари» предлагает различные охотничьи туры:

- Охота на дагестанского тура. Горная охота на восточно-кавказского тура. Охота в горах для подготовленных охотников. Настоящая тяжелая горная охота на высоте 3-4 тыс. м для физически подготовленных охотников. Ежедневные перемещения во время охоты до 10 км.

- Охота на восточного тура;
- Охота на кавказскую серну.

Подъем в горы за трофеем занимает до 12 часов времени. Охотник должен быть физически подготовленным к таким трудностям. Дистанция стрельбы от 100 до 300 метров. Условия перевалочного лагеря в горах простые. Ночлег в палатках, иногда в пещерах или хижинах [15].

Итак, достоинствами этого вида экологического туризма являются отсутствие каких-либо инфраструктурных затрат, ресурсная поддержка, а также комфортное пребывание туристов при наличии традиции гостеприимства среди народов Осетии.

Образовательный туризм является одним из специализированных видов

экологического туризма, основной целью которого является ознакомление с природными и культурными достопримечательностями. Это высокоэффективная форма эколого-просветительской деятельности на особо охраняемых природных территориях.

Наиболее развитым на сегодняшний момент является экологический туризм на особо охраняемых природных территориях (ООПТ). Почти вся горная территория республики входит в состав ООПТ. Среди них один из старейших в России, Северо-Осетинский государственный природный заповедник и национальный парк «Алания».

Национальный парк «Алания» является одним из самых молодых в Российской Федерации. Он был основан в 1998 году в Иракомском районе Республики Северная Осетия-Алания. Площадь 55 410 гектаров, здесь много сохранившихся уникальных природных, исторических и культурных памятников [16].

Фауна национального парка очень богата из-за разнообразия природных ландшафтов. Здесь представлены 34 вида млекопитающих, из которых наиболее интересными являются тур и серна, обитающие в высокогорье и имеющие статус кавказских подвидов [7].

Было отмечено 116 видов птиц. Из Сибири попали сова Тенгальма, кроссбиль, снегирь, а вот дрозд – представитель европейской фауны. Коробковская катушка – из Средиземного моря, а бородач, снег, альпийский акцент из Средней Азии. Такое смешение фаун связано с географическим положением Кавказа. Из животных, распространенных в парке, в Красную книгу России вошли 3 вида млекопитающих (меньшая летучая мышь, выдра кавказская, дикая кавказская кошка), 15 видов птиц и 7 видов насекомых [7].

Из природных достопримечательностей национального парка следует отметить Караугомский ледник. Он зарождается на обширных снежных и фирновых полях, которые покрывают всю северную часть массива Уилпата (высота 4646 метров над уровнем моря). Площадь ледника составляет около 35 км², длина 15,5 км. Конец ледника опускается до высоты 2100 метров над уровнем моря. Особенностью Караугомского лед-

ника является то, что он спускается гораздо ниже из всех долинных ледников Кавказа [16].

Фаснальский сосновый бор. Расположенный на крутом склоне, сосновый бор выполняет важнейшую склонозащитную функцию, одновременно являясь резерватом ценного селекционного материала сосны. Находится на высоте 1668 метров – высшая точка, 1450 метров – нижняя точка [16].

Дзнагинская поляна Фатанта расположена на правом берегу р. Караугомидон – Урух. Это одна из ее террас. Окружена сосновым лесом с гигантскими валунами, принесенными Древнекараугомским ледником и глыбами, скатившимися с хребта. Часть валунов была взорвана и вывезена для строительных нужд. У подножия скалистого склона встречаются березы, рододендрон желтый, можжевельник, шиповник и другие кустарники, растущие на уже заросших осыпях.

Урочище Дзагараска. Большая живописная поляна в пойме р. Урух, на которой сохранились фрагменты древней оросительной системы, на расстоянии 2 км от турбазы «Дзнага».

Донисарское озеро. Находится в конце Донисарского ущелья. Примыкает к концу ледника Донисар. Рельеф горный, расположен на высоте 3073 метров над уровнем моря.

Болото Чифандзар. Расположено в верховьях Харесского ущелья (2400 метров над уровнем моря.) Площадь около 3 га. Это высокогорное болото озерного происхождения. Мощность торфа в нем достигает 3 метров. Анализ микроостатков из болота Чифандзар показал, что формирование отложений в нем началось около 5 тыс. лет назад [16].

Минеральный источник «Скоттат». Находится на правом берегу реки Айгамугидон, у подножья южного склона Скалистого хребта, 2100 метров над уровнем моря.

Минеральный источник «Колтисаур». Источник находится на правом берегу р. Танадон, в 2,3 км от ее устья. Колтисаурские минеральные источники состоят их двух выходов и расположены в бассейне Танадон в 5-6 км юго-западнее с. Стур-Дигора. Вода по химическому составу углекислая.

Минеральный источник «Хумес». Источник находится у слияния р. Харесидон с ее притоком р. Танадон, в 4 км от с. Куслу. Источник примитивно каптирован и течет по трубе. Дебит его незначительный – 0,045 л/с, температура 8 °С. Вода прозрачная и сильно газированная углекислым газом. По химическому составу относится к углекислой гидрокарбонатной хлоридно-натриево-кальциевой, минерализация воды – 1,5 г/л [16].

Исторические достопримечательности. На территории национального парка сохранилось множество памятников различных эпох. В них глубоко и ярко запечатлелась материальная и духовная культура предшествующих поколений осетинского народа.

В Сонгутидонском, Айгамугидонском, Караугомском, Харесском и в боковых ущельях сохранились памятники далекого прошлого. Это оборонительные и культовые сооружения, катакомбные могильники и склепы, стоянки древних людей, исторические объекты антропогенного происхождения (в том числе историко-культурные) – следы нарушений природных комплексов как отпечаток хозяйственной и военно-оборонительной деятельности различных эпох.

На территории национального парка «Алания» и на территории, сопредельной с ним, более 1000 историко-культурных объектов и комплексов. Часть из них взята на учет Обществом охраны памятников, имеют региональный и даже федеральный статус. Объектов культурного наследия Федерального статуса на территории парка находится 150, в том числе 9 комплексов со 114 объектами. Региональный статус имеют 25 объектов культурного наследия [16]. Горные селения Мацута, Ахсау, Махческ, Камунта, Дунта, Хонсар, Куслу, Стур-Дигора, Фаснал, Вакац, Фараскатта, Дзнага, Гулар и др. с комплексами памятников истории, архитектуры, традиционной культуры осетин представляют интерес для этнографического туризма.

В национальном парке «Алания», его охранной зоне и сопредельных территориях сохранились стоянки древних людей в скальных гротах и навесах, которых особенно много на Скалистом хребте. С глубокой древности человек использовал для стоянок и убежищ пе-

щеры и скальные навесы. Некоторые пещеры и гроты позднее укреплялись каменными стенами. Такие пещерные укрепления имеются в окрестностях селений Донифарс, Задалеск, Ханаз и Лезгор. Есть наскальные оборонительные сооружения под эскарпами Скалистого хребта в окрестностях с. Лезгор – 5 строений в скальных нишах и возле крупных обвальных известняковых глыб.

В охранной зоне национального парка «Алания», в горных селениях и прилегающих территориях, сохранились святилища, связанные с языческими культурами.

В некоторых селениях (Мацута, Галиат, Дзинага, Фаснал и др.) имеются средневековые надземные склепы-усыпальницы как восточного варианта башенного типа с гладкими и пирамидально-ступенчатыми перекрытиями, так и западного – с восьмигранным перекрытием в селениях Фаснал и Дзинага. Известны аланские катакомбные могильники в селениях Мацута, Кумбулта, Донифарс, Дзинага.

Возле селений в Дигорском ущелье можно увидеть старые кладбища с многочисленными памятниками-циртами – образцами народного творчества. На некоторых из них сохранились изображения людей и рисунки. В горных селениях сохранилось много боевых, жилых и сторожевых башен. Наиболее высокие башни можно увидеть в селениях Галиат, Махческ, Камата, Уакац. Так, башня Абисаловых в с. Махческ имеет высоту 19 м.

Наиболее известны и популярны памятники историко-культурного наследия: культовые (святилища, священные деревья); эпическим героям (склеп, кресло и стол нарта Сослана в с. Мацута – самой северной и низшей точке парка); каменный крест, напоминающий рыцарский, в стене с. Махческ; христианские кресты на башне Керттебиевых в с. Камата; каменная плита с лабиринтом эпохи кобанской культуры в с. Махческ и др.

Большинство оборонительных, погребальных и культовых сооружений датируется XVI – XIX вв., но некоторые (подземные склепы, церкви в с. Донифарс, Галиат, пещерные сооружения) относятся к более раннему историческому периоду, до XI в. включительно.

На склонах ущелий (Харесское, Караугомское и др.) и в населенных пунктах, входящих в национальный парк «Алания», сохранился средневековый облик селений, патриархальный уклад и традиционное природопользование местных жителей. Уцелели памятники традиционного природопользования: бывшего животноводства – пастушеские стоянки (коши); охоты; ирригационные сооружения (оросительные каналы); склонового и террасного растениеводства – земледельческие террасы – следы древнего земледелия, межевые валы и кучи камней, собранных за многие века при расчистке участков огородов, сенокосов и пастбищ; сенокосения; строительства дорог – подпорных стен и пр.

Таким образом, основные ресурсы для рекреационного использования национального парка «Алания» – это природные достопримечательности: ландшафты, климат, ледники, почвы, растительность и животный мир. Особое место занимают исторические и культурные достопримечательности района.

Второй крупной дестинацией, на территории которой возможно развитие экологического туризма, можно назвать Северо-Осетинский природный заповедник. Северо-Осетинский государственный природный заповедник был учрежден 7 сентября 1967 года Постановлением Совета министров Российской Федерации № 677. Площадь заповедника – 29 539 га. В 1980 году охранная зона заповедника была увеличена вдвое – в его подчинение был передан федеральный заказник «Цейский» площадью 29 952 га [9].

Для горных пастбищ и лесных хребтов характерны широколиственные буково-грабовые леса с третичными реликтами – кавказская черника, тис, колхидский плющ, разноцветные водопады и каньоны ручьев, где находятся окаменелости древних морских животных юрского и мелового периодов. Здесь, в основном лесу у подножия южного склона Скалистого хребта, достигающего 3400 м над уровнем моря, обитают зубры (реаклиматизация), дикие кабаны, олени. Считается, что он сохранился с момента последнего оледенения. К югу – самый высокий хребет Большого Кавказа, гранитная сторона хребта, сосново-березо-

вые леса, красочные субальпийские луга и обширные массивы скал. Заповедник достигает своих пиков до 4 649 метров над уровнем моря. На боковом хребте находятся главные центры современного оледенения. На склонах хребта обитают эндемичные виды Кавказских туров. Есть ряд эндемичных растений, в частности несколько видов эндемичных колоколов.

Фауна позвоночных Северо-Осетинского заповедника типична для центральной части Северного Кавказа и складывается из широко распространенных видов. Это ручьевая форель, уж, беркут, сапсан, малая мышь, заяц-русак, волк, косуля), вселенцев из Средиземноморья, Передней и Центральной Азии (кеклик, краснобрюхая горихвостка, шакал, истребленный в настоящее время леопард, серна) и автохтонных эндемиков (кавказская ящерица, кавказский улар, гудаурская полевка, дагестанский тур) [11].

В фауне заповедника 58 видов млекопитающих, из них редких, занесенных в Красные книги России и Республики Северная Осетия-Алания – 7. Имеется 1 эндемичный род (прометеева полевка), 11 эндемичных видов, 13 подвидов. Высотный пояс налагает отпечаток на животный мир. Для широколиственных лесов характерны: малая мышь, лесная куница, лесная кошка, кабан, косуля, реакклиматизированные благородный олень и кавказско-беловежский зубр, занесенный в Красные книги России и Республики Северная Осетия-Алания. В заповеднике обитает 207 видов птиц, из которых 18 редкие, внесены в Красную книгу России. Эндемичных видов – 3, подвидов – 54. Своеобразно птичье население заповедника. Из обитающих здесь видов гнездящихся птиц 24 занесены в Красную книгу России (в том числе бородач, беркут, сапсан, стервятник, кавказский тетерев). 51 вид птиц занесен в Красную книгу Республики Северная Осетия-Алания. Богат и разнообразен мир беспозвоночных животных, особенно насекомых. Наиболее яркие представители – занесенные в Красную книгу России и Республики Северная Осетия-Алания бабочки [8].

Наиболее известные и характерные памятники истории и архитектуры в Се-

веро-Осетинском заповеднике, его охранный зоне и заказнике «Цейский»:

Дзивгисская скальная крепость. Когда точно появилась в Осетии Дзивгисская крепость доподлинно не знает никто, даже специалисты. С крепостью связано много легенд и мифов. Но известно, что на территории укрепления были обнаружены останки воинов, которые проживали предположительно в 13 столетии.

Крепость построена прямо на склоне могучей горы Кариухох, что, безусловно, добавляло фортификационных плюсов и без того мощным стенам. Кроме того, и сам процесс стройки изрядно упрощался, ведь все стены и башни были возведены из подручного материала, то есть из скальных камней. Неудивительно, что теперь крепость по незнанию можно и вовсе не приметить, настолько удачно она закамуфлирована.

Сегодня Дзивгисская крепость считается самой большой во всей Осетии, а некогда твердыня была еще крупнее. На других склонах горы расположены отдельные укрепления, ранее связанные между собой. Их тоже можно осмотреть. Удивительно, но в неприступную крепость, имеющую огромную историческую ценность, можно попасть через банальный пролом в стене. К великому сожалению, руины вообще пребывают в плачевном состоянии, несмотря на то, что это поистине уникальная достопримечательность.

«Тропа чудес» в Кадаргаване. Кадаргаван находится в Куртатинском ущелье, одном из самых прекрасных в Северной Осетии. Люди селились здесь веками, и повсюду в ущелье сегодня можно увидеть остатки древних каменных боевых и дозорных башен. Здесь же проходил старинный торговый путь.

Если после осмотра горной крепости в Дзивгисе двигаться дальше по ущелью вверх, можно попасть в этот потрясающий каньон, на удивление узкий и глубокий. Кадаргаван – одно из самых интересных природных мест не только в Куртатинском ущелье, но и во всей Алании. Кажется, что его пробрили в скалах ударом тесака: глубина здесь превышает 60 м, а ширина – всего-то 2–3 м. Вдоль стенок ущелья, над обрывом, проложена тропа с невысокими перилами,

которая и называется «Тропой чудес». Также здесь есть смотровой железный мостик, откуда открывается вид на все достопримечательности.

Нузальская часовня. Нузал – одно из древнейших горных поселений Осетии, находится в 4 км от поселка Мизур. Здесь расположен уникальный памятник культуры, в котором оригинально переплелись библейские сюжеты и средневековое кавказское зодчество. Она стоит у полотна старой дороги аккуратно в центре села. Самое первое упоминание о Нузальской часовне относится к 1745 году, и принадлежит грузинскому летописцу Вахушти Багратиони. Особую выразительность придает этому небольшому сооружению предельная простота архитектурной формы и архаичная грубость каменной кладки. Росписи часовни сохранились фрагментарно, предположительно они выполнялись грузинскими живописцами [9].

Уникальность Нузальской часовни заключается в том, что это единственное средневековое церковное сооружение на Кавказе, где достаточно хорошо сохранилась фресковая роспись. Фрески покрывают все внутренние стены Нузальской церкви. Они никогда не обновлялись и не переписывались. Время создания росписи в работах различных исследователей предлагается в пределах от XII века до XV века.

Остальные значимые достопримечательности заповедника:

Пещерные стоянки и городки:

– неолитическая стоянка «Шау лагат» в Алагирском ущелье;

– неолитическая стоянка в Кадарганском каньоне;

– средневековый «Овечий городок» на юго-восточном склоне горы;

– Кариу-хох в Куртатинском ущелье.

Наскальные крепости:

– над селом Урсдон на юго-западном склоне г. Кариу-хох в Алагирском ущелье;

– напротив села Нузал в Алагирском ущелье;

– над селом Дзивгис на восточном склоне горы Кариу-хох в Куртатинском ущелье.

Заградительные стены:

– Хилакская стена в Куртатинском ущелье;

– укрепление «Галфандаг» в Алагирском ущелье ниже села Н. Зарамаг.

Крепости на дорогах и таможенные ворота:

– крепость «Зылын дуар» в Касарском ущелье;

– крепость напротив села Бугултыкау в Хилакском ущелье Куртатинского ущелья;

– таможенные ворота «Чырамад» в урочище «Шуби» возле села Зинцар Алагирского ущелья».

Катакомбные могильники:

– в селе Архон Алагирского ущелья;

– в селе Зинцар Куртатинского ущелья;

– в селе Карца Карцинского ущелья.

Склеповые могильники: возле всех сел солнечной долины (между скалистыми и боковым хребтами).

Жилые и сторожевые башни: во всех селах.

Святыни:

– «Реком», «Мадымайрам» и Чизджиты майрам» в Цейском ущелье Алагирского ущелья;

– «Мыкалгабырта» в урочище Сидан Касарского ущелья;

– «Мыкалгабырта» возле стены «Галфандаг» ниже села Н. Зарамаг;

– «Таранджелос» возле села Тиб Мамисонского ущелья;

– множество святынь местного значения.

Православные церкви:

– Святой Троицы (XI-XIII в.) в селе Тли Мамисонского ущелья;

– часовня (XI-XIII в.) в селе Нузал Алагирского церковь Успения;

– Святой Михаила Архангела в селе Тиб Мамисонского ущелья;

– деревянная церковь в селе Цей Алагирского ущелья и т.д.

В приложении 3 приведены экскурсии и маршруты по Северо-Осетинскому природному заповеднику.

В Республике Северная Осетия-Алания переплелось множество культур и религий. В регионе имеются также мусульманские мечети и минарет:

– Татартупский минарет в Эльхотово, который фигурирует в рассказах А.С. Пушкина в путешествиях по Кавказу;

– мечеть в с. Лезгор Ирафского района;

– мечеть в с. Донифарс Ирафского района и т.д.

Таким образом, на территории Северной Осетии наибольшее развитие получили такие формы экологического туризма, как агротуризм, сельский туризм, охотничий туризм, горно-рекреационный туризм, туризм на особо охраняемых природных территориях. Основными ресурсами для рекреационного использования являются природные достопримечательности: ландшафты, климат, ледники, водопады, пещеры, почвы, растительность и животный мир. А так же исторические и культурные достопримечательности.

В настоящее время туризм и рекреация являются приоритетными секторами развития горных регионов России. Однако рекреационный потенциал Республики Северная Осетия – Алания немного используется из-за низкого уровня экономического развития региона. Опыт зарубежных стран показывает, что использование особо охраняемых природных территорий в развитии экологического туризма может способствовать развитию туристской индустрии и экономики в целом.

Особо охраняемые природные территории в Северной Осетии являются главным фактором и конкурентным преимуществом для развития экологического туризма в регионе, в перспективе они в состоянии стать серьезным подспорьем для развития экологического туризма в регионе. На относительно небольшой территории Республики Северная Осетия – Алания имеется ряд особо охраняемых природных территорий. Из них под федеральной юрисдикцией – Северо-Осетинский государственный природный заповедник, национальный парк «Алания», комплексный заповедник «Цейский». В составе республиканского заповедника находится охотничий заказник, 216 памятников природы. Общая площадь охраняемых территорий Республики составляет 192 011 га, что составляет 24 % от ее площади [11]. Республика обладает большим историческим, природным и туристским потенциалом.

Широко известное в нашей стране и за рубежом Цейское ущелье – популярное место для проведения соревнований по альпинизму и туризму. Необ-

ходимо использовать эту популярность для завлечения туристов в регион, организовать туры, разработать экологические маршруты для них. В Цейском ущелье – памятник деревянного зодчества – святилище Реком и многие древние памятники IV-XVII вв., например, оборонительные башенные сооружения. Богатство и красота ущелья привлекут внимание еще большего числа туристов и альпинистов.

Среди населения Северной Осетии популярны весенние и осенние путешествия, связанные с поездками в горы, сбором лесной продукции (грибы, ягоды, лекарственные травы), зимние путешествия на лыжах или снегоходах, фотоохота, прогулки.

Одним из объектов экологического туризма в республике является национальный парк «Алания», расположенный в западной части Северной Осетии, в районе с историческим названием «Дигория». С самого начала своей работы парк оказывает значительную поддержку пропаганде экологической грамотности. Парк планирует работу по охране природного комплекса, научных исследований, рекреационной деятельности, развитию экологического туризма.

В настоящее время в парке созданы экологические тропы и маршруты, начинающиеся с лагеря «Комыарт».

Во время путешествия туристы знакомятся с разнообразными природными достопримечательностями: горными вершинами, ледниками, огромными валунами, уникальной горной флорой и фауной, памятниками исторического и культурного наследия.

На экологических тропах необходимо всегда обращать внимание на правила поведения туристов. С экологической тропы нельзя выносить археологические находки, костры разрешены только в строго определенных областях, нельзя мусорить, оставлять отходы на следе экономической деятельности. По маршруту лучше ехать небольшими группами по 10-15 человек, всегда с опытным гидом. Следовать по маршрутам на автомобильном транспорте, но часть маршрута придется пройти. Лимитирующим фактором является, прежде всего, острая нехватка небольших и бюджетных отелей, молодежных хостелов (общежитий)

для иностранных туристов. Поэтому многодневный поход возможен только в случае согласия, в плане сна местных жителей. В связи с этим, эти маршруты могут быть рассчитаны на молодежную аудиторию с хорошей атлетической подготовкой.

По словам сотрудников национального парка, большая часть его природных объектов находится за пределами антропогенного воздействия. Самая острая, это проблема в Задарском горном бассейне. Длительное управление местным населением привело к разрушению здесь лесов и эрозии почв. К серьезным экологическим нарушениям относятся сброс в реку Урух и ее притоки из поселений сточных вод и различных отходов, деградированная растительность. Результатом начала работ по строительству мини-ГЭС на крупных реках национального парка отмечены оползни. В непосредственной близости от остальных предприятий находятся места с естественными отвалами и котлованы.

Наблюдаются замусоренными некоторые экологические тропы в национальном парке. Поэтому в приоритете практическая работа с местным населением и туристами, экологический мониторинг, реализация мероприятий, направленных на сохранение и восстановление уникальных природных комплексов Дигорского ущелья.

Деятельность рекреационной инфраструктуры на территории парка направлена на регулирование туризма с точки зрения соблюдения туристами принципов уважения окружающей природной среды и возмещения причиненного вреда. Организация экологических маршрутов на территории парка позволяет не только установить контроль за посещаемостью природных достопримечательностей, но и сохранить природные комплексы парка и создать систему цивилизованного использования рекреационных ресурсов, а также постепенно перейти от самодельного туризма к регулируемому.

Особо охраняемые природные территории Республики Северная Осетия-Алания, образованные с целью сохранения, воспроизводства и восстановления отдельных или многочисленных компонентов природы и поддержания общего

экологического равновесия, имеют высокий рекреационный потенциал. Они богаты уникальными природными объектами, которые связаны с памятниками природы: ботанические, водные, ландшафтные, палеоботанические, геологические, морфологические, исторические и зоологические.

В национальном парке «Алания» очень большое количество природных комплексов и объектов, имеющих огромную экологическую, историческую и эстетическую ценность. Учитывая перспективность рекреационного освоения территории национального парка «Алания», в ближайший период именно здесь можно было бы разместить сеть турбаз, домов отдыха, гостиниц, детских оздоровительных лагерей. Здесь же можно проложить маршруты для экологического туризма. Кроме того, существует большое количество транскавказских туристских маршрутов, пролегающих через территорию парка, имеющих национальное и глобальное значение. В перспективе их количество можно еще увеличить, ресурсы и инфраструктура это позволяют.

Природные памятники Северной Осетии могут служить местом для многочисленных туристов и экскурсантов. Стоит учитывать и развивать туристские маршруты к главным местам и достопримечательностям. Учитывая тот факт, что при развитии экотуризма, антропогенная нагрузка на окружающую среду значительно возрастет, необходимо обеспечить, чтобы эта нагрузка не способствовала развитию негативных природных явлений и позволяла выполнять экологические цели и задачи особо охраняемых природных территорий.

Поэтому при рекреационном использовании особо охраняемых природных территорий главная роль познавательных форм туризма – привлечение образованных людей, которые в свою очередь будут продвигать среди населения экологические и культурно-исторические знания. Туристские маршруты и экологические тропы повысят уровень знаний коренного населения и станут регуляторами потока отдыхающих, распределяя их по разным направлениям охраняемых территорий, понижая рекреационную нагрузку на природную среду.

Результаты исследования и их обсуждение

Для организации экологического туризма было выявлено более 80 заслуживающих внимания природных объектов. Многие из них заслуживают признания в качестве природных памятников общенационального значения. Среди них Болотный Цезарь, Ермоловский камень, Кадаргаванский каньон, каньон Ахсинта, ледники Караугомский и Цейский, Мидаграбинские водопады, Голубое озеро, подземное карстовое озеро и многие другие. Особо ценные природные объекты – пещеры, вертикальные слои известнякового ущелья Алагир, каменный гриб и вторая по величине пещера Шуби-Ныхасская в ущелье Арконска, водопады, небольшие ледниковые озера, районы реликтовых и эндемичных видов растений.

Оценивая состояние экологического туризма в регионе, следует отметить, что за последние годы в развитии экологического туризма и туризма в целом, в Северной Осетии произошли некоторые позитивные сдвиги. Но, чтобы назвать полноценным, развитие этого вида туризма в регионе по-прежнему сложно. Однако развитие экотуристского рынка Республики Северная Осетия-Алания характеризуется значительным объемом услуг, особенно в области международного туризма и роста числа компаний, участвующих в этом секторе. Осуществляется сотрудничество между Северо-Осетинским государственным университетом имени Коста Хетагурова и самым крупным учебным заведением Ирана в гуманитарной сфере Тегеранским университетом имени Аламе Табатабаи. Организован обмен студентами, преподавателями и исследователями. В сфере туризма организована совместная подготовка гидов и инструкторов. Совсем недавно, в конце 2018 года, сферой туризма в регионе заинтересовались уже и инвесторы из Ирана. Поэтому в ближайшее время ожидается рост числа туристов из Ирана, с которой у Осетии имеются давние исторические связи. Республика Северная Осетия-Алания имеет необходимые условия для эффективного развития экологического туризма. Это хорошее географическое положение Республики Северная Осетия-Алания, отличные характеристики природных условий по сравнению с запад-

ноевропейскими странами с аналогичной географической широтой, наличие исторических и природных достопримечательностей предоставляют значительные возможности для организации различных форм экотуризма.

Важным для развития туризма и отдыха в Республике Северная Осетия – Алания является разработка стратегии продвижения туризма, продвижение природных, исторических, культурных достопримечательностей, развитие инфраструктуры отрасли. Особо охраняемые природные территории в этой области будут способствовать развитию экологического туризма, что повысит привлекательность региона для туристов.

Выводы

Итак, следует отметить следующие факторы, положительно влияющие на развитие экологического туризма в регионе:

- обширные рекреационные ресурсы;
- наличие красивых природных ландшафтов;
- наличие особо охраняемых природных территорий;
- наличие природных объектов, которые компенсируются факторами сезонности;
- известные традиции гостеприимства в регионе;
- богатая флора и фауна региона;
- наличие большого количества исторических достопримечательностей;
- развитая дорожная сеть;
- наличие высшего учебного заведения, готовящего специалистов по профилю.

При этом имеется ряд факторов, отрицательно влияющих на развитие экологического туризма в регионе, а именно:

- имидж небезопасного региона (периодически, как в самой республике, так и в соседних, проводятся контртеррористические операции, широко освещаемые в СМИ);
- низкий уровень развития туристской инфраструктуры;
- низкая привлекательность сектора на рынке труда;
- высокая зависимость от туристской привлекательности Северного Кавказа;
- слабая бюджетная и частная поддержка туристско-рекреационного комплекса;

– часть территории является зоной регламентированного посещения для иностранных граждан.

В целом, огромный потенциал туристско-рекреационного комплекса открывает возможности для развития экологического туризма и, при поддержке

Правительства и руководства региона в повышении инвестиционной привлекательности и устранении выявленных проблем, экологический туризм способен стать одним из ключевых факторов развития не только туризма, но и всего субъекта в целом.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 24 ноября 1996 г. № 132-ФЗ (ред. от 28.12.2016) «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации».
2. Федеральный закон от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ (ред. от 28.12.2016) «Об особо охраняемых природных территориях».
3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2011 года № 2322-р об утверждении «Концепции развития системы особо охраняемых природных территорий федерального значения на период до 2020 года». [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/902322381> (дата обращения: 22.04.2020).
4. Федеральная целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 годы)». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.russiatourism.ru/contents/deyatelnost/programmy-iproekty/federalnaya-tselevaya-programmarazvitiye-vnutrennego-i-vezdnogo-turizma-v-rossiyskoy-federatsii-//2011-2018-gody> (дата обращения: 22.04.2020).
5. Государственная программа развития туризма в Республике Северная Осетия-Алания «Развитие туристско-рекреационного комплекса Республики Северная Осетия-Алания» на 2014-2020 годы. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/460229831> (дата обращения: 22.04.2020).
6. Адашова Т.А., Косарева Н.В., Лапочкина В.В. Экологический туризм в России: тенденции развития. Международный научно-исследовательский журнал. 2016. № 5-1 (47). С. 100–105.
7. Комаров Ю.Е. Класс птицы // Животный мир Республики Северная Осетия-Алания. Владикавказ, 2010. С. 62–198.
8. Комжа А.Л. Растения // Красная книга Республики Северная Осетия-Алания: Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды растений и животных. Владикавказ, 1999. С. 14–138.
9. Попов К.П. Историко-культурное наследие // Северо-Осет. государственный природный заповедник 2006. Вып. № 1. С. 101–105.
10. Ключкова Т.В. Развитие механизма управления рекреационно-туристским комплексом М.: Всероссийский заочный финансово-экономический институт, 2007. 240 с.
11. Официальный сайт Министерства природных ресурсов и экологии Республики Северная Осетия-Алания. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.minprirod.ru/> (дата обращения: 22.04.2020).
12. Официальный сайт Комитета по туризму Республики Северная Осетия-Алания. [Электронный ресурс]. URL: <http://ossetiatourism.ru> (дата обращения: 22.04.2020).
13. Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Северная Осетия-Алания. [Электронный ресурс]. URL: <http://osetstat.gks.ru> (дата обращения: 22.04.2020).
14. Официальный сайт Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rgo.ru/ru> (дата обращения: 22.04.2020).
15. Сайт ФГУ «Северо-Осетинское государственное опытное охотничье хозяйство». [Электронный ресурс]. URL: <http://sogooh.ru> (дата обращения: 22.04.2020).
16. Сайт национального парка «Алания». [Электронный ресурс]. URL: <http://npralania.ru> (дата обращения: 22.04.2020).
17. Сайт агропромышленного холдинга «Мастер-Прайм. Березка». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.berezka777.ru/> (дата обращения: 22.04.2020).
18. Столбовский Н.Г., Косарева Н.В. Возможности развития экологического туризма в Республике Северной Осетии и проблемы его развития. Сборник материалов II Международной студенческой конференции // Тенденции развития туризма и гостеприимства в России 14 марта 2018г. // Под ред. С.В. Дусенко, Н.В. Косаревой. М.: РГУФКСМиТ, 2018. С. 316–319.
19. Столбовский Н.Г., Косарева Н.В. Современное состояние туризма в Республике Северной Осетии и проблемы его развития // Тенденции развития туризма и гостеприимства в России: материалы студенческой научно-практической конференции. Под ред. С.В. Дусенко, В.И. Шарикова. Москва, РГУФКСМиТ 13 марта 2017 г. С. 212–215.
20. Туризм и отдых в Северной Осетии. [Электронный ресурс]. URL: <http://vskazku.com/thread-47-1-1.html> (дата обращения: 22.04.2020).
21. Достопримечательности Северной Осетии. Культурный туризм. [Электронный ресурс]. URL: <http://fb.ru/article/191673/dostoprimechatelnosti-severnoy-osetii-kulturnyy-turizm> (дата обращения: 22.04.2020).